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UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DELLA TUSCIA - DAFNE 

 

CORSO DI LAUREA “SCIENZE DELLE FORESTE E DELLA NATURA” 

 

VERBALE DEL CONSIGLIO DEL CORSO DI STUDIO TELEMATICO 

DEL 27-29 NOVEMBRE 2021 

 

Si è riunito in seduta telematica, dalle ore 12.00 del 27 novembre alle ore 16 del 29 novembre 2021, 

il Consiglio del corso di laurea in Scienze delle Foreste e della Natura per discutere il seguente ordine 

del giorno: 

1. Parere su ‘Processi di autovalutazione, progettazione e miglioramento dell'offerta formativa: 

documenti del sistema AVA di Ateneo p. 8 S.A. del 26.10.2021 p. 12 C.d.A. del 28.10.2021 

 

Non essendo stato raggiunto il numero legale nella riunione di CCS in presenza del 24 novembre 

2021, la discussione dell’unico punto all’ordine del giorno è svolta in modalità telematica nel presente 

CCS. 

Dall’analisi dei documenti pervenuti (Relazione annuale del Nucleo di Valutazione Interna, 

Relazione sulla valutazione delle attività didattiche attraverso l’opinione degli studenti e la Scheda di 

Monitoraggio Annuale-SMA) emergono alcune considerazioni relative al corso di laurea. 

Nella valutazione degli indicatori di performance del corso di laurea, si era evidenziato un aspetto 

critico principale nella bassa numerosità degli immatricolati e il CCS aveva già espresso le proprie 

considerazioni nella SMA.  

La relazione del NdVI sottolinea alcune necessità di carattere generale: 

• organizzare con continuità le consultazioni con gli stakeholder 

• migliorare le attività di orientamento e tutoraggio 

• rivedere le schede degli insegnamenti che vanno compilate seguendo le “Indicazioni per la 

compilazione delle Schede di Insegnamento” predisposte dal PdQ nel maggio 2020 e pubblicate 

sul sito di Ateneo 

• attivare forme di comunicazione efficaci e chiare per gli studenti, indicando nelle pagine web di 

ogni insegnamento quali sono le conoscenze preliminari necessarie e indicando eventuali 

materiali didattici propedeutici e utili a colmare lacune iniziali 
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Riguardo al CdS SFN il NdVI rileva come aspetti positivi un ulteriore riduzione degli abbandoni 

che è inferiore alle medie ed un ottimale rapporto docenti studenti; tra gli aspetti negativi rileva una 

diminuzione dei laureati e dei laureati in corso e della percentuale di laureati soddisfatti. 

Per quanto riguarda le attività didattiche valutate in base ai questionari somministrati agli studenti, 

la relazione produce informazioni relative al CdS confrontate con gli altri CdS del Dipartimento. Nel 

caso di SFN il confronto è con i CdS del DAFNE e non è possibile avere un confronto con gli altri 

CdS del DIBAF. 

Il CdS SFN mostra valori inferiori alle medie del dipartimento in tutte le sezioni in cui è distinto il 

questionario (Insegnamento, Docenza, Interesse, Soddisfazione) ed in tutte le domande, sia per glli 

studenti frequentanti sia per gli studenti non frequentanti. 

I maggiori scostamenti rispetto agli altri CdS del DAFNE riguardano la qualità del materiale 

didattico e il carico di studio.  

 

Il CCS, preso atto delle valutazioni emerse dai documenti di Ateneo, in base alle email pervenute 

esprime le seguenti considerazioni: 

Con riferimento al confronto con le parti sociali, il DAFNE aveva organizzato una consultazione 

per il giorno 6 marzo 2020 che è stata annullata a causa dell’emergenza pandemica. Dalle esperienze 

precedenti si era evidenziato che la convocazione annuale di questi eventi risulta controproducente: gli 

stakeholders non comprendono la necessità di dover esprimere ad intervalli di tempo così ravvicinati il 

proprio parere su un percorso formativo e questo riduce la disponibilità alla partecipazione. Per questa 

ragione le consultazioni con gli stakeholder sono organizzate dai dipartimenti con cadenza almeno 

biennale anche se annualmente sono inviati questionari a diversi stakeholder. 

Per quanto riguarda le attività di orientamento, queste hanno subito un rallentamento a causa delle 

restrizioni dovute alla pandemia, soprattutto le iniziative specifiche del CdS e dovranno essere riprese. 

Ciononostante va rilevato che le iscrizioni al presente AA mostrano una evidente controtendenza. 

Risulta invece evidente ed urgente la necessità di migliorare la qualità della didattica che non è 

apprezzata dagli studenti che lamentano in particolare lo scarso raccordo tra i programmi dei diversi 

insegnamenti e la mancanza di attività pratiche ed uscite didattiche. 

Il prof. Papale esprime le seguenti considerazioni: 

1) gli studenti hanno evidenziato una discrepanza tra il carico didattico di singoli corsi e i CFU, 

riportando che esistono sia casi di carico eccessivo che casi di carico inferiore ai CFU previsti. Questo 

punto è importante e richiamerei nel verbale l'attenzione di tutti a prevedere un carico in linea con i 

CFU (ricordate un CFU sono 25 ore di lavoro da parte dello studente, di cui 8 a lezione). Se si pensa 
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che per il proprio insegnamento ci siano argomenti interessanti che però fanno sforare i CFU, può 

essere messo come materiale per approfondimento al di fuori dell'esame. 

2) gli studenti hanno altresì evidenziato un problema di conoscenze di base che, mentre nel primo anno 

dipendono dalla formazione scolastica, nel secondo e terzo sono legati (anche) alla formazione che 

diamo noi. Su questo hanno chiesto un migliore coordinamento tra di noi, in modo da evitare 

ripetizioni degli stessi argomenti diverse volte e assicurare allo stesso tempo che le basi per gli 

insegnamenti successivi vengano fornite. 

I proff. Barbati, Pagnotta, Marucci, Zapparoli, Chiti, Vannini, Severini, Portoghesi, Simeone, Scoppola 

concordano con le osservazioni del prof. Papale.  

Il prof. Madonna esprime le seguenti osservazioni: appare preoccupante il giudizio degli studenti dato ai 

nostri corsi. Significativo è il fatto che tra i suggerimenti il principale riguarda il fatto che dovrebbero 

essere fornite maggiori conoscenze di base, soprattutto se confrontato con le risposte date al 

questionario, dove i picchi negativi si riscontrano sulle conoscenze di base ritenute insufficienti e sulla 

scarsa frequenza alle lezioni ed impegno nello studio. Il livello culturale dei nostri studenti in ingresso 

stia decisamente peggiorando e questo crea uno scollegamento tra la didattica che eroghiamo e le loro 

effettive capacità di seguire, e questo potrebbe essere uno dei principali motivi della mancanza di 

soddisfazione. Capiscono poco sin dall'inizio seguono poco e male e quindi è normale che poi, a seguire, 

siano poco soddisfatti anche di tutto il resto, incluse le spiegazioni che vengono date che spesso fanno 

solo finta di aver capito. Penso che dovremmo dedicare un po’ di tempo all'inizio dei corsi a preparare 

ed a motivare meglio questi ragazzi, che arrivano in aula, quei pochi che frequentano, sempre più 

distratti assonnati e sprovveduti. personalmente mi sono accorto che mentre fino a qualche anno fa 

volevano impegnarsi, ma su cose pratiche e di reale importanza, ora tendono a non volersi impegnarsi 

proprio. Più semplice è il corso e l'esame più loro sono contenti. 

Il prof. Speranza precisa che le attività di orientamento non hanno subito un rallentamento causa 

pandemia ma hanno subito una totale riorganizzazione nella modalità di erogazione dovuta alle 

restrizioni di logica pandemica. Tutte le attività sono state svolte da remoto, sia per i contatti con i 

potenziali nuovi studenti sia con le attività legate agli studenti SFN. 

 

Inoltre fa osservare che risulta difficile interpretare la criticità nell’azione di orientamento e poi 

discutere la controtendenza (con valore positivo) nel numero di iscrizioni. O si ipotizza che le due 

attività non sono legate e quindi le si scollega nelle considerazioni (dichiarando ovviamente la scarsa 

utilità dell’attività di orientamento) o, a mio avviso più correttamente, le si inseriscono in un insieme di 
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condizioni che riescono a far variare (positivamente o negativamente) il numero di iscrizioni (fattori 

interni il mondo universitario più fattori esterni) 

 

Al termine della riunione in base alle e mail ricevute sono presenti i proff.:  

Papale, Nobili, Barbati, Bernini, pagnotta, Marucci, Apollonio, Zapparoli, Chiti, Speranza, Ruggeri, 

Severini, Madonna, Portoghesi, Simeone, Scoppola, Lo Monaco, Di Filippo, Vannini, Picchio, Ripa 

Il numero legale è stato raggiunto. 

Il Consiglio è chiuso alle ore 18 del 29 novembre 2021. 

 

                  Il Presidente  

        Prof.ssa Maria Nicolina Ripa 

 


